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Aufgabe 1 

Der Fahrradhersteller Pedal & Co. hat für sein Fahrradgeschäft durch Inventur am 
31.12. folgende Bestände in EUR ermittelt: 

• Guthaben bei der Geldbank (Girokonto)     5.628 

• Schulden bei der Sparkasse Deggendorf auf dem Girokonto  2.355 

• Darlehensschuld bei der Raiffeisenbank Deggendorf  85.300 

• Schulden gegenüber Lieferanten lt. Verzeichnis   34.335 

• Forderungen gegenüber Kunden lt. Verzeichnis   14.680 

• Fahrräder lt. Verzeichnis      76.897 

• Fahrradzubehör und Ersatzteile     13.463 

• 1 Pkw VW Caddy        18.500 

• 1 Ladeneinrichtung       22.350 

• Sonstige Betriebs- und Geschäftsausstattung lt. Verzeichnis 15.112 

• Kassenbestand            535 

Erstellen Sie das Inventar zum 31.12. 

!
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Aufgabe 2 

Peter Pedal hat für sein Unternehmen Pedal & Co. den 31.12. als Bilanzstichtag gewählt. 
Deshalb verpflichtet er seine Mitarbeiter bereits am 27.12, die Inventur durchzuführen und 
die entsprechenden Bestände zu notieren. Der Schlussbestand beläuft sich auf 540.250,- €. 
Vom 27.12 bis 30.12 werden im Laden noch Waren im Wert von 19.000,- € verkauft. Am 
29.12 erhält das Unternehmen eine Warenlieferung von 13.500,- €. 

Wie hat die Korrektur des Bestandes zum 31.12 zu erfolgen? 

!
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  !
Aufgabe 3 

Die Firma Pedal & Co., Deggendorf hat am 31.12 folgende Bestände in EUR durch eine 
Inventur ermittelt: 

!
a) Erstellen Sie das Inventar zum 31.12. 

!
b) Erstellen Sie die dazugehörige Bilanz nach den gesetzlichen Vorschriften. 

!
!

Kassenbestand 1.400,-

1 Schreibtisch, Anschaffung 08 1.300,-

21 Rennräder lt. Verzeichnis 14.000,-

1 Lkw, Baujahr 05 20.000,-

10 Aktien der ABC-AG zu je 250,- zur dauernden Anlage                 2.500,-

Forderung gegenüber Heinz Hase 1.900,-

1 bebautes Grundstück, Pedalstraße 3 500.000,-

1 Aktenschrank, Anschaffung 09 1.600,-

Darlehensverbindlichkeit bei der Sparkasse 300.000,-

Forderung gegenüber der Meyer KG 3.300,-

8 Klappräder 2.400,-

Lieferantenverbindlichkeiten bei der Speichen GmbH 11.000,-

1 Pkw, Baujahr 08 28.000,-

Forderung gegenüber Martin Müller 1.600,-

Lieferantenverbindlichkeit bei der Rahmen AG 20.000,-

18 Mountainbikes 9.000,-

Bankguthaben bei der Sparkasse 6.000,-

20 City Bikes 7.000,-
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Aufgabe 4 

Das Unternehmen Pedal & Co. weist am 31.12. die folgenden Vermögensgegenstände auf: 
Ein unbebautes Grundstück 1.000.000,- €, Bankguthaben 44.000,- €, Forderungen aus Lie-
ferungen und Leistungen 53.000,- €, Wertpapiere des Anlagevermögens 60.000,- €, Ge-
schäftseinrichtung 85.000,- €, erworbene Patentrechte 120.000,- €, Fahrzeuge 74.000,- €, 
bebaute Grundstücke 450.000,- €, Beteiligungen an der ABC-GmbH 40.000,- €, Waren 
250.000,- €, Waren 250.000,- €, Kasse 22.000,- €, Sparkasse 2.000,- €, Darlehensverbind-
lichkeiten 250.000,- €, Lieferantenverbindlichkeiten 150.000,- €. 

!
a) Erstellen Sie die Bilanz nach dem gesetzlichen Schema. 

!
b) Wie hoch sind die Bilanzsumme und das Eigenkapital? 

!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
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Aufgabe 5 

Kreuzen Sie in nachfolgender Tabelle an, wo die durch Inventur ermittelten Vermö-
gens- und Schuldenwerte eines Unternehmens einzuordnen sind: 

!
!
Aufgabe 6 

Erklären Sie kurz, wieso Vermögen und Kapital immer die gleiche Summe aufweisen 
müssen. 

__________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________ 

!

 Anlage-  
vermögen

Umlauf- 
vermögen

Eigen-  
kapital

langfr.  
Fremd-  
kapital

kurzfr. 
Fremd-  
kapital

Kassenbestand      

Bankdarlehen  
(Laufzeit 3 Monate)      

LKW      

Fabrikgebäude      

Schreibtisch      

Bankdarlehen  
(Restlaufzeit 10 Jahre)      

unbebautes Grundstück      

Rohstoffvorräte      

Forderungen      

Bankguthaben      

Garage      

Maschine      

Verbindlichkeiten a. LL.      

Reinvermögen      
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Aufgabe 7 

Stellen Sie nach folgenden Angaben die Bilanz für das Unternehmen X zum 31.12. auf.  

Ordnen Sie die Vermögens- und Kapitalposten. 

• Warenvorräte        320.000 € 

• Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen     90.000 € 

• Kasse             4.000 € 

• Forderungen aus Lieferungen und Leistungen     70.000 € 

• Gebäude        400.000 € 

• Darlehensschulden       150.000 € 

• Hypothekenschulden       210.000 € 

• Fuhrpark          35.000 € 

• Betriebs- und Geschäftsausstattung (BGA)    135.000 € 

• Bankguthaben         96.000 € 

!
1) Mit welchem Gesamtkapital, Eigenkapital und Fremdkapital arbeitet die Unterneh-

mung? 

2) Wie beurteilen Sie das Verhältnis der eigenen zu den fremden Mitteln? 

3) Reichten die eigenen Mittel zur Beschaffung (Finanzierung) des Anlagevermögens 
aus? 

!
!
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